

ВОТ ЕЩЕ один из «сей стаи славной». Сегодня, может быть, как никогда, нужный отечеству и миру. Потому что мысль, обожженная вспомогательной

ли его были обращены к исторической трагедии человечества, которая, он предвидел, становится трагедией всего земного бытия, всего мирового состава: и культуры, и подминаемой ею природы. Он не пытался трагедию эту, ближайшим образом рожденную, как он считал, коренными надломами «новоевропейской» цивилизации, схематически сгладить и утопически закруглить: нет, он всегда чувствовал ее жало. Но в годы международных и гражданских кровопролитий, геноцидов и депортаций он упорно свидетельствовал, что видит свет в конце туннеля, что «мир не может вовсе не удастся», что «Бог создал мир наверняка...», что «земная история есть не разложение... но творчество», что нужно «мужественно и до конца претерпеть историю, ибо она есть и воцарение Христа» (последние слова — предсмертный завет, прозвучавший из мрака второй мировой войны).

Странное дело: мыслитель, для которого трагедия была основной категорией человеческого бытия и высшим проявлением искусства, который всегда мучился исканием истины и каждое свое слово переживал в ночных бессонницах так, что готов был держать за него ответ на Страшном суде, — мыслитель этот заподозрился современниками в бестрагичности, «профессорстве», кабинетной смене «миросозерцаний». «...В душевном складе его есть черта опасная: отсутствие всякой внутренней трагедии, чрезмерное умственное благополучие...» — это писал о нем Д. С. Мережковский в 1906 году. И тогда же о том же — Л. И. Шестов: не висел на кресте, не пил уксус, смешанный с желчью; Булгаков «стал выговаривать слово Христос тем же тоном, которым прежде произносил слово Маркс». А Булгаков на своем пути — «от марксизма к идеализму» (так он сам обозначил его вектор) и затем в Церковь — к этому времени претерпел, по его позднейшим воспоминаниям, «мрачную герценовскую резиняцию», подлинное экзистенциальное отчаяние... В 1913 году видный тогда литературный эссеист А. Закржевский снова попрекает Булгакова «спокойной, кабинетной верой профессора политической экономии». А за спиной у того уже была пережитая как величайшее духовное потрясение смерть любимого малолетнего сына Иващенко: «О мой светлый, мой белый мальчик! Когда несли мы тебя на крутую гору, и затем по знойной и пыльной дороге <...>, за неожиданным поворотом сразу глянула на нас своими цветными стеклами ждавшая тебя, как ты прекрасная, церковь... Мать твоя упала с криком: «небо раскрылось». Она думала, что умирает и видит небо... И небо было раскрыто, в нем совершался наш апокалипсис».

Несколько позднее, в 1915 году, одна корреспондентка В. В. Розанова пишет ему о своих впечатлениях от встречи с Булгаковым: «Он очень славный, даровитый, обыкновенный русский человек. <...> У Булгакова <...> нет своего яркого «я». Горя у него не было; в этом Вы правы; оттого он чересчур «здоров», «здравомыслящ». Да и адресат ее полагал: «...При великолепной пользе есть что-то сухое и «не нашенское» в нем» (то есть в Сергеев Николаевиче). А в это время Булгаков, снедаемый тревогой за судьбу предвоенной России, которая, согласно его свидетельству, «экономически росла стихийно и стремительно, духовно разлагаясь», писавший тому же Розанову: «Чем больше живу, тем больше ноет, болят душа за Россию: устоит ли? не загниет ли от всех ядов, которыми отравлена?» — с известием о первой мировой войне запылал шатовской мессианской страстью: «Под ударами вражеского меча празднуем мы светлый праздник государственности»; «Никола Ролина не переживала такого брач-

да Година не переживала такого братного часа...»; «Запад уже сказал все, что имел сказать <...>. Теперь Россия призвана вести европейские народы». Запылал с тем, чтобы несколько лет спустя испытать муку несбытийших надежд («Происходящее ныне есть как бы негатив русского позитива...») и в 1918 году устами беженца из диалогов «На пиру богов» произнести пророческие для XX века слова: «...Близится время, когда все почувствуют себя в большей или меньшей степени беженцами». Это было настоящее истязание любящей души пламенем и льдом. Булгаков его выдержал, не соблазнившись о России, не возвратив «постительнейше» билет Творцу, как герой Достоевского, предмет ранних булгаковских размышлений о смысле прогресса (статья-лекция «Иван Карамазов как философский тип», 1901). Но горя, но боли хватало — и на родине, и в изгнании: расщиренного до мировой скорби горя глубокой души. Просто оно всегда приглушалось, лишалось ярких, кричащих тонов, стыдливо отступало с авансценены, проведение сквозь благодать надежды: «мир не может не удастся»; «мир во зле лежит, но не есть зло».

«ОБЫКНОВЕННОСТЬ» Булгакова — на фоне культурной эпохи 1900—1914 годов с ее экспериментами в области духа и морали, заглядываниями в «обе бездны» — едва ли не гениальность. Подкрепленная могучим умом, проработавшим с терпеливой студенческой добросовестностью все системы европейской, древней и новой, мысли и не потерявшим при этом собственных ориентиров, — такая обыкновенность уже может быть посчита-

на гениальной без оговорок. Во всяком случае, эта «обыкновенность» «даровитого русского человека» высокопоэтична и сродни воздуху тех мест, где Булгаков родился (городок Ливны Орловской губернии) и которые ощущал своим скрывшимся под водами времени Китеежем: «То, что я любил и читал больше всего в жизни своей, — некричащую благородную скромность и правду, высшую красоту и благородство целомудрия, все это мне было дано в восприятии родины».

Можно сказать, самый колорит его духовной жизни схвачен в этих словах. Ум его, я уже говорила, мощный. Но не гордый, не «яческий», не заботящийся о первенстве и об оперении. Он лег-

Из истории русской философской мысли

рина РОДНЯНСКАЯ

Сергей Николаевич БУЛГАКОВ



А. Ф. Лосев, П. А. Флоренский, В. С. Соловьев, Л. П. Карсавин, К. Н. Лептьев, Е. Н. Трубецкой, В. В. Розанов, Н. А. Бердяев — эта галерея русских философов, которая выстроилась в нашей газете (26 октября, 30 ноября 1988 г., 18 января, 22 февраля, 5 апреля, 24 мая, 30 июня, 2 августа с. г.), когда пополняется портретом Сергея Николаевича Булгакова. Выдающиеся мыслители, богослова, экономиста, общественного деятеля представляет Елена Роднянская — критик, литературовед, автор ряда энциклопедических статей о русских философах.

итография Юрия СЕЛИВЕРСТОВА —

стороны души, чем схемы школьного богословия. Итак, «...верой моей ста-

Основные вехи биографии Булгакова читатель может узнать из словаря «Русские писатели» (т. 1, М., 1989), но я позволю себе кое-что повторить и напомнить. Сразу же можем сказать, что Булгаков не был марксистом. Так, «...Вероятно, мысли о подлинных путях филиации преемственности этих идей.

лодой Булгаков подчинил свои интересы нравственному императиву, что

для него так же характерно, как и не-
приятие любого внешнего ига: «Меня
ввлекла область филологии, филосо-
фии, литературы, я же попал на чуж-
дый мне юридический факультет в из-
вестном смысле для того, чтобы тем
спасать отечество от царской тирании,
конечно, идеально». В поисках целост-
ного мировоззрения Булгаков стано-
вится марксистом (как и многие моло-
дые интеллигенты, вступившие в об-
щественную жизнь на волне разоча-
рования в «экономическом романтиз-
ме» народничества), понуждает себя
к занятиям политической экономией,
пишет первые труды на экономиче-
ские темы, стажируется за границей,
а по возвращении защищает в Моск-
ве магистерскую диссертацию «Капи-

тализм и земледелие».

Тут уже выясняются два типичных для мыслительной деятельности Булгакова обстоятельства. Еще и не помышляя о разрыве с учением Маркса, он незамедлительно нарушил покой социал-демократической ортодоксии: глядя на цифры, стал доказывать, что, вопреки мнению Маркса, мелкое крестьянское хозяйство не подпадает под закон концентрации производства, не становится целиком жертвой классовой поляризации и обещает сохранить свою жизнеспособность в условиях индустриального развития страны. Этот вывод навлек на него гнев Каутского, Ленина — по иронии (или закономерности?) судьбы, Булгакова-богословы тридцать с лишним лет спустя тоже обвинят в ереси православные иерархи... Но молодой экономист остался верен своим выводам и в годы первой русской революции, уже в качестве христианского демократа и социалиста он защищает крестьянское хозяйство с нравственно-гражданской

точки зрения: «Русская демократия будет прежде всего демократия крестьянская». Это во-первых. Во-вторых, на примере начальных публицистических и научных шагов и их последующей «отдачи» видна огромная плодотворность его ума, для которого ничего не пропадало втуне. Брак с политической экономией был браком по разуму, а не по сердечной склонности. Но дети родились замечательные. Мир как космический организм человечества, одушевление и очеловечение природы как цель мирового процесса — эти мысли легли в основу его докторской диссертации «Философия хозяйства» (1912), книги-материцы, с которой писались все последующие его труды, не исключая и богословских; сам же Булгаков видел в своей «Философии хозяйства» — «внутренний итог целой полосы жизни, окрашенной экономическим материализмом, долг фило-

софской совести <...> по отношению к своему собственному прошлому». Кстати, когда будет написано серьезное исследование русской философской мысли последних ста лет, Булгаков как политический экономист окажется предшественником Чаянова, а как натуралисто-философ — предшественником Вернадского: «эпоха хозяйства есть <...> эпоха в истории земли, а через нее и в истории космоса» — эта мысль, с убедительностью высказанная в «Философии хозяйства», совпадает с основами учения Вернадского о ноосфере. Наша ис-

признавался Булгаков, было им про-
жито «несколько жизней». Тут и со-
здание левых, по тем меркам, журна-
лов и сборников, и попытки создать
христианскую партию социальной де-
мократии — «Союз христианской поли-

трилогии: «малую» — об Иоанне Предтече, Богородице, об ангелах как живых «идеях» (в платоническом смысле) мироздания, и «большую» — в пределах этой особой сферы мысли — остропроблемную, с общим «соловьевским» названием: «О Богочеловечестве». В текстах литургической поэзии, атмосферой которых он дышал на богослужении, он находит для себя новый образный язык и чрезвычайно вырастает как «художник понятий», как писатель, прежде «бессильно сравнивший от внутреннего пламени». Вместе с тем он ведет характерную для него беспрекословную жизнь общественного деятеля, активнейше работая в экуменическом (церковно-объединительном) всемирном движении, которому он, в духе общих своих взглядов, придает социально-космический аспект — «земное строительство навстречу небесному».

ЦЕНТР творчества Булгакова, место стяжения всех его нитей — учение о Софии стало для него также и источником страданий, ибо подпало в 30-е годы под осуждение епископов русской Зарубежной церкви и православного Синода в Москве. (Правда, церковный раскол не позволил суммировать отрицательные оценки в качестве общеправославного окончательного мнения.) Не вдаваясь в этот специфический вопрос, мы, однако, можем попытаться обнажить жизненно-философский нерв «заподозренного» учения.

Перед ответственным мыслителем в ХХ веке не может не встать вопрос о ценности мира. Задолго до того, как нашу землю оказалось доступно целиком уничтожить новым оружием, уже никто не мог, а главное, не хотел поручиться за ее сохранность по частям — за нации, классы, природные угодья, виды животных, города и веси. Мир стал как бы не нужен ни старым религиям, ни новым идеологиям, он отдавался в добычу либо примитивной корысти, либо великому взрыву. С началом века близились, прокатывались уже все более мощные судороги самоуничтожения. Булгаков вернулся к вере, стал конфессиональным, церковным мыслителем, конечно, в силу глубоко интимного душевного процесса, а не из утилитарных соображений мировой пользы. Но ему была врождена характерная для русского философского гения интуиция красоты, как

В этом пункте он, действительно, ближайший последователь Достоевского и Соловьева. Религиозный подъем, который вызывали у него созерцание природы, любовь, искусство (Булгаков рассказывает об этом, вправляя кусочки своей исповеди в философски напряженный текст «Света Невечернего»), он, став христианином, отказался признать иллюзии, соблазн, мавром, застилающим путь к вечности. Он принялся в рамках церковности метафизически обосновывать такое христианство, которое не только спасает от «мира», от рабства низшей природе, но и спасает мир быва на себя за него ответствен.

мир, беря на себя за него ответственность. А мир того стоит, по Булгакову, ибо весь пронизан божественными энергиями, ибо каждая вещь, каждая устойчивая черта земного бытия (пол, семья, род, нация, творчество) не являются пустой вещественной шелухой, имеют, так сказать, свой пролог на небесах, свой горний первообраз, идеальный замысел в Боге: всеединый организм этих идей и есть София Премудрость, идеальный «план» мирового целиго, его предвечная Красота и гаранция его надвременной ценности.

В софиологии Булгакова, даже независимо от того, будем ли мы считать ее подлинным прозрением, мифоэтическим уклоном в христианстве или мистифицированным выражением назревших исторических нужд, таится огромная этическая сила. В ней пафос дистанции по отношению к преходящей жизни сочетается с пафосом покровительства ей и ее сбережения. Любовь к миру не как к источнику «удовлетворения потребностей», а как к бесценному художественному творению, любовь, предполагающая аскетизм, самоограничение, изживание вампирского синдрома нынешней цивилизации, — вот практические выводы булгаковской софиологии, суть предпринятого им «догматического обоснования культуры». Земля не уничтожится, а преобразится, и в это преображение, вопреки своим падениям, вкладывает силы человечество, получившее «христианский импульс» в

получившее «христианский импульс в истории», — так толковал Булгаков эсхатологическую доктрину, учение о финальных судьбах мироздания.

вечерним» светом. В 1939 году он преносит мучительную операцию по поводу рака горла, преодолевает ад умирания; лишившись голоса, а следовательно, и служб, и лекций, он, однако, овладевает техникой речи без голосовых связок и возобновляет и то, и другое. Последовала война, оккупация Франции, вести о гибели необозримого множества невинных людей, и философа, сердцем чувствующего себя в средоточии этих безмерных бедствий, снова охватывает жажда найти «ключ к историческому шифру», оправдать прорицание и высечь искру надежды. В ответ на вызов нацистской идеологии он в занятом немцами Париже принимается за спешный труд «Расизм и христианство» (1942, сейчас на Западе началась публикация этой рукописи), в котором защищает от поглощения принципом «расы» и «крови» первореальность человеческой личности; самые напряженные мысли его сосредоточены на «еще не явленных и неразгаданных судьбах России» и исполненной популярных противоречий участии еврей-

ства: «страшные и роковые судьбы обоих народов, каждая по-своему, знаменуют их исключительное значение <...> в жизни всего человечества...». И, наконец, он приступает к выросшему из курса лекций толкованию Апокалипсиса — Откровения Иоанна Богослова, укрепляя свое мужество проникновением в дремлющие пророчества. Последние мысли о Сергию Булгакове — о христианской культурной эпохе в благом «конце времен». Последнее, что, как можно догадаться, отразилось на его чудесно просветлевшем лице в часы смерти, когда летом 1944 года он уже без сознания лежал в параличе, — видение преображенного мира.